

保持距離與戴口罩是加拿大安省 COVID-19 返校計畫首要任務

駐加拿大代表處教育組

當加拿大安大略省的學生在 2021 年 9 月返校上課時，將可恢復自疫情爆發以來就被禁止的多項課外活動，而且將被要求在室內戴口罩並保持社交距離。

這個在加國境內自 2020 年至今一學年期間校園關閉最久的省份，由該省首席衛生官 Kieran Moore 在 8 月 3 日的新聞記者會上公布了 9 月重返校園計畫，並聲明重返校園對學生身心以及社會安定與謹慎小心都同樣重要。校園雖然重新開放，但學生仍可選擇繼續遠距學習，而 12 歲及以上的學童將被鼓勵接種疫苗，但不強迫。

此計畫招致該省教師工會以及反對黨的批評，他們呼籲政府減少班級人數並改善教室通風。加拿大首席公共衛生官 Theresa Tam 7 月底警告說，加拿大正努力提高疫苗接種覆蓋率，以防止可能使醫療體系崩壞的第四波疫情。

許多 COVID-19 防範措施原則上仍將保留，但 Moore 博士表示，如果社區傳播率低且疫苗接種率高，當地教育局和公共衛生部門將可做相關調整。例如，學生將分組上課，並儘可能維持同組員的社交泡泡，減少與其他人接觸的機會。

Moore 博士表示，教職員和學生每天早上須自行篩檢，若出現 COVID-19 症狀就不得到校，必須就醫和接受檢測。而為減少家庭的不便，檢測的症狀已縮小至 COVID-19 特有症狀，例如發燒、咳嗽、呼吸急促、味覺或嗅覺喪失、嘔吐和腹瀉。同時，該省還在研究可取代令受試者不舒服的鼻咽採樣檢測方式，而改以唾液或臉頰方式取樣。

1 至 12 年級學生在室內和校車上都需要戴口罩，但學生在吃飯或進行接觸較少的運動時則免。課外活動可允許在通風良好之處，例如，合唱團練唱如果團員彼此間隔 2 公尺以上，可在室內進行且不必戴口罩。

反對黨議員數週來持續要求制定更詳細的返校計畫，並稱省政府宣布的措施太少、太遲。省級新民主黨領袖 Andrea Horwath 在新聞稿中指責保守黨省府在豪賭(rolling the dice)，因為計畫中未見班級人數減少或充份

改善通風。

安省中學教師聯合會主席 Karen Littlewood 表示，許多問題仍未得到解答，例如學校何時必須關閉的標準。她對戴口罩的要求和課外活動的回歸表示是一個好的開始，但表示一些教師可能對監督不需要戴口罩的運動感到不自在。

安省小學教師聯合會主席 Sam Hammond 在新聞稿表示，擔心放鬆預防措施將導致疫情爆發並中斷課堂學習。畢竟，大多數小學生沒有資格接種疫苗。

工會呼籲政府採取其他措施，減少班級人數、以最大程度保持社交距離並要求幼稚園學童戴口罩。

多倫多 Mount Sinai 醫院和大學健康網絡(University Health Network) 傳染病醫生暨科學諮詢委員會成員 Andrew Morris 表示，符合條件的 12 歲及以上年齡的學生強制接種 COVID-19 疫苗，他們必須已接種過麻疹、腮腺炎和其他傳染病疫苗，但有些例外。因此，該省正在鼓勵各教育局向家庭推廣疫苗接種。

Morris 博士還表示，鑑於病毒是通過氣溶膠傳播(aerosol transmission) 的，不戴口罩的合唱團、樂隊和室內運動可能使學生面臨比坐在教室裡更高的風險。他對這個返回校園計畫有信心，只要學校皆遵循省府的相關措施，危險就會很小。

撰稿人/譯稿人：Olivia Lin

資料來源：Chantelle Lee, 「Masks, physical distancing top Ontario's COVID-19 back-to-school plan」, The Globe and Mail, 2021 年 8 月 3 日。
<https://www.theglobeandmail.com/canada/article-masks-physical-distancing-top-ontarios-covid-19-back-to-school-plan/>